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 :       . 
 

1.       2:3       .                          
. 31-3-2019           .  25 

. 31-3-2019        
   `    ` 

 :   :  
 45,000  2,00,000 
 40,000  1,75,000 
 2,25,000  1,75,000 
 (1-4-2018) 1,25,000   7,500 
  5,000   20,000 
  5,000  40,000 
 35,000  6,50,000 
 3,50,000  750 
 1,000   3,250 
 1,000    5,000 
 91,250 8%   75,000 
   8,750   
 30,000   
  3,750   
 35,000   
(1-10-2016  5  )    
 1,80,000   
  6,250   
   25,000   
  1,500   
 500   
  2,000   
 60,000   
 75,000   
   500    
 13,51,500  13,51,500 
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  : 
 (1)   ` 2,75,000 .    10%  . 
 (2)    :  ` 2,000,   ` 375,    ` 750 

 (3)   10%    5%   . 
 (4)    6%         :  : ` 2,000, 

 ` 1,750 

 (5)   5%     . 
 

 (A) ,    5:3:2  -     . 
   . 31-3-2019     : 15 

                     

 `  ` 

 :   6,250 

  15,625                                  5,000 

    9,375 25,000  6,250 

  2,500  1,250 

   1,250  3,750 

 3,750   5,000  

 :   250 3,500  :   1,250 3,750 

   1,250  1,000 

 1,000   625 

   500    875 

   625 

  -  ( ) 2,500 

    3,125 

 35,000  35,000 

      .       : 
  (1)  40%    20%  . 
  (2) 80%  20%      20%  . 
  (3)  30%     . 
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  (4)    ` 1,250       25% 
 . 

  (5)          . 
  (6)   ` 625 . 
  (7)    ` 1,300      80% . 
  (8)    .    ` 1,875      

  ` 1,250  . 
   .           . 
 (B)   : (  ) 10 

  (1) -  
  (2)  

 

2.  .  . 31-3-2018      : 25 

 `  ` 

12%   ,  ` 100  5,00,000    5,00,000 

‘A’   ,  ` 10  
 (` 8 ) 

4,00,000    1,75,000 

‘B’  ,  ` 10  
 (` 6 ) 

2,40,000  75,000 

‘C’  ,  ` 10  
 (` 4 ) 

1,40,000  1,50,000 

10%  1,00,000  4,50,000 

    10,000    1,00,000 

 4,10,000 -  2,00,000 

    1,50,000 

 18,00,000  18,00,000 

         : 
 (1)   : 
     ` 3,25,000  
     ` 1,00,000  
    ` 2,25,000  
    ` 50,000 
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 (2)   . 30-9-2018   . 

 (3)   ` 25,000     ` 87,500      
  .   ` 1,00,000        . 

 (4)   ` 10,050 . 

 (5)      2%     
    2%   . 

    -   . 

 

 (A)    ` 100    50,000   25%     
 .         : 15 

    ` 20     ` 45 ( ) 

      ` 40      ` 20 

  75,000     . 50,000      
 .             . 

     100     .         
.        . 

     150     .         
.        . 

       100    100      ` 80  
   . 

        . 

 (B)   : (  ) 10 

  (1)        

  (2)     
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3.  .   .  . 1-4-2019           
  .   .  .   .  . 31-3-2019    
   . 25 

  .  `  . `   . `  . ` 

 ,  ` 10 
  

1,70,000 1,45,000    92,000 55,000 

14%  ,   
` 100   

64,000 35,000    65,000 42,000 

:  25,000 16,000  15,000 10,000 

  48,000 32,000  65,000 53,800 

   10,000 6,000  61,000 54,000 

-  15,000 10,400  5,000 – 

12%  ,            
` 100  

10,000 5,600    77,000 50,200 

  5,000 –    

 29,000 15,000    

 4,000 –    

 3,80,000 2,65,000  3,80,000 2,65,000 

   : 

 (1)  .   .  12%    .  15%   ` 100  
           . 

 (2)      .  15%  ,  ` 100 , ` 125 

     . 

 (3)  .   5     .  2     .   10 
    .  3    ` 10  ` 35   . 

 (4)          . 

      .  . 1-4-2019       
   . 

  (i)      

  (ii)      

 
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 (A)      2:3        . 
 . 31-3-2019       : 15 

. 31-3-2019    

 `  ` 

 :     1,20,000 

 1,35,000  60,000 

 86,000  10,000 

 15,000  14,000 

 1,600  16,000 

   400  2,000 

     10,000 

     1,000 

      5,000 

 2,38,000  2,38,000 

          1/5    . 
               
  . 

  (1)       ` 40,000  ` 3,000     
      . 

  (2)    ` 8,000       .. 

  (3) -     ` 4,000  ` 2,000   . 

  (4)   5%  . 

  (5)    ` 220    . 

  (6)   10%    5%     . 

  (7)      ` 8,000      
   ` 400. 

 (B)   : (  )  10 

  (1)       . 

  (2)     . 
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4. (A)   : (  )  15 

  (1)          ( ) 

  (2)    

  (3)      

  (4)     

  (5)   

 (B)          .     . 10 

  (1)        ,       ? 

   (A)   (B)   

   (C)   (D)    

  (2)   ,   -     ? 

   (A)   

   (B)   

   (C)        

   (D)    

  (3)        ,  _______   
. 

   (A)  (B)  

   (C)  (D)    

  (4)            ? 

   (A)  (B)  

   (C)  (D)    

  (5)             . 

   (A)    (B)    

   (C)    (D)    
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  (6)         ? 

   (A)   (B)  

   (C)   (D)    

  (7)          ? 

   (A)      . 

   (B)     

   (C)    . 

   (D)    

  (8)  -            

   (A)         . 

   (B) -        . 

   (C)   -   . 

   (D)   . 

  (9)       _________. 

   (A)  (B)   

   (C)   (D)    

  (10)           – 

   (A)     

   (B)    

   (C)     

   (D)    

_____________ 
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General Principles of Accountancy 
Paper-III  

(New Course) 
Time : 2:30  Hours]  [Max. Marks : 100 

Instruction : Figure to the right indicate marks. 
 

1. Dhanush and Jaimin are partners of a partnership firm sharing a profit in the proportion 
of 2 : 3. From the under noted trial balance and adjustments as on 31-3-2019, prepare 
the final accounts of the firm.  25 

              Trial Balance of Dhanush and Jaimin as on 31-3-2019 
Debit Balances Amount     

` 
Credit Balances Amount             

` 
Drawing :  Capital :  
Dhanush 45,000 Dhanush 2,00,000 
Jaimin 40,000 Jaimin 1,75,000 
Debtors 2,25,000 Creditors 1,75,000 
Stock (1-4-2018) 1,25,000 Goods Return 7,500 
Goods return 5,000 Bank Overdraft 20,000 
Cash 5,000 Bills 40,000 
Bills 35,000 Sales 6,50,000 
Purchase 3,50,000 Discount 750 
Discount 1,000 Bad Debts Return 3,250 
Bad Debts 1,000 Unpaid Wages 5,000 
Machines 91,250 8% Aarohi’s Loan 75,000 
Depreciation on Machines 8,750   
Furniture 30,000   
Sundry Expenses 3,750   
Building 35,000   
(From 1-10-2016 for 5 Years)    
Goodwill 1,80,000   
Trading Expenses 6,250   
Rent and Rates 25,000   
Carriage Inwards 1,500   
Interest 500   
Insurance Premium 2,000   
Salary 60,000   
Wages 75,000   
Prepaid insurance 500    
 13,51,500  13,51,500 
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 Adjustments : 

 (1) The value of closing stock is ` 2,75,000, the market value is 10% more. 

 (2) Outstanding Expenses: Salary ` 2,000, Sundry Expenses ` 375, Rent and Rates            
` 750 

 (3) Provide Depreciation on Machines @ 10%, on Furniture @ 5%. 

 (4) Partners are allowed 6% annual interest on the capital. 

  Interest on drawing is charged: Dhanush ` 2,000, Jaimin ` 1,750 

 (5) Provide 5% bad debts reserve on debtors. 

OR 

 (A) Mahesh, Umesh and Vijay are partners sharing profits and losses in the ratio of 
5:3:2. The Balance Sheet of their firm as on 31-3-2019 was as under : 15 

Liabilities Amount  
` 

Assets Amount  
` 

Capital:  Goodwill 6,250 

Mahesh    15,625                                 Building 5,000 

Umesh    9.375 25,000 Machinery 6,250 

General Reserve 2,500 Investment 1,250 

Employees’ profit sharing fund 1,250 Stock 3,750 

Creditors     3,750  Debtors        5,000  

Less : Discount Reserve 250 3,500 Less:  

Bad Debts Reserve 1.250 

3,750 

Smt. Vijay’s Loan 1,250 Bills Receivable 1,000 

Bills Payable 1,000 Telephone Deposit 625 

Outstanding Rent 500 Prepaid Premium 875 

  Cash 625 

  Profit and Loss A/c  

(Debit Balance) 

2,500 

  Vijay’s Capital 3,125 

 35,000  35,000 

  The firm was dissolved on the above date. The information relating to dissolution 
are given below : 

  (1) The building realised 40% more and machinery realised 20% less. 

  (2) 80% of the stock realised 20% more whereas remaining stock realised 20% 
less. 

  (3) Debtors were recovered after allowing 30% as a discount. 
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  (4) Creditors including ` 1,250 left unrecorded formerly were paid at 25% 
discount. 

  (5) Mahesh has accepted to receive telephone deposit and Umesh has to pay 
bills payable. 

  (6) Dissolution expenses amounted to ` 625. 

  (7) Investment were realised at 80% including the unrecorded investment                
` 1,300 which were formerly written off. 

  (8) Vijay was declared insolvent. From his personal assets realised worth            
` 1,875 and total personal debts to be paid were ` 1,250. 

  Prepare necessary accounts relating to dissolution of firm by applying Garner V/s 
Murray case to close the books of the firm. 

 (B) Write short notes : (any one) 10 

  (1) Rules of Debit and Credit 

  (2) Debentures 

 

2. The following is the balance sheet of Vaibhav ltd. as on 31-3-2018 is as under : 25 

Liabilities ` Assets ` 

12% Preference shares of ` 100 
each 

5,00,000 Land and Building 5,00,000 

‘A’ Equity shares of ` 10 each  Plant and Machinery 1,75,000 

(` 8 paid up) 4,00,000 Investment 75,000 

‘B’ Equity shares of ` 10 each  Stock 1,50,000 

(` 6 paid up) 2,40,000 Debtors 4,50,000 

‘C’ Equity shares of ` 10 each  Cash & Bank 1,00,000 

(` 4 paid up) 1,40,000 Profit and Loss A/c 2,00,000 

10% Debentures 1,00,000 Preliminary Expenses 1,50,000 

Outstanding interest on Debentures 10,000   

Creditors 4,10,000   

 18,00,000  18,00,000 

 The company went into liquidation on that date: 

 (1) Realisation of Assets : 

  Land and Building  ` 3,25,000  

  Stock   ` 1,00,000  

  Debtors   ` 2,25,000  

  Investments  ` 50,000 
 (2) Debenture holders were paid on 30-9-2018. 
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 (3) Creditors include preferential creditors of ` 25,000 and creditors of ` 87,500 

secured by a mortgage on Plant and Machinery, from which ` 1,00,000 realised 

and the excess amount was given to liquidator. 

 (4) Liquidation expenses are ` 10,050. 

 (5) Liquidator is entitled to a remuneration of 2% of the assets realised by him and 

also 2% of the amount distributed to unsecured creditors other than preferential 

creditors.  

  Prepare Final Statement of Liquidator. 

         OR 

 (A) Hitesh company ltd. issued 50,000 equity shares of ` 100 each at a premium of 

25%. The amount payable per share was as under : 15 

  On Application ` 20  On Allotment ` 45 (with premium) 

  On First Call ` 40  On Second Call ` 20 

  Applications were received for 75,000 shares and pro-rata allotment was made to 

the applicants for 50,000 shares. Money overpaid on application was adjusted 

against the amount due on allotment.  

  Appi to whom 100 shares were allotted failed to pay allotment as well as first call 

money. Her shares were forfeited after first call. 

  Bhuri to whom 150 shares were allotted, failed to pay first and second call. Her 

shares were forfeited after second call. 

  Among forfeited shares, 100 shares of Appi and 100 shares of Bhuri were          

re-issued as fully paid at ` 80 per share to Ami.  

  Pass necessary journal entries in the books of Hitesh Co. Ltd. 

 (B) Write short notes : (Any one) 10 

  (1) Difference between Capital Expenses and Revenue Expenses 

  (2) Goodwill at the time of Admission of a partner 
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3. Jai Ltd. and Viru Ltd. were amalgamated on 1-4-2019. A new company Jaivir Ltd. was 
formed to take over the business of the existing companies. The balance sheet of Jai 
Ltd. and Viru Ltd. as on 31-3-2019 is as under. 25 

Liabilities Jai Ltd.  
` 

Viru Ltd. 
` 

Assets Jai Ltd.            
` 

Viru Ltd. 
` 

Equity shares of ` 10 
each fully paid 

1,70,000 1,45,000 Land and 
Building 

92,000 55,000 

14% Preference shares 
of ` 100 each fully paid 

64,000 35,000 Plant and 
Machinery 

65,000 42,000 

Revaluation Reserve 25,000 16,000 Investment 15,000 10,000 

General Reserve 48,000 32,000 Stock 65,000 53,800 

Investment Allowance 
Reserve 

10,000 6,000 Debtors 61,000 54,000 

Profit and Loss A/c 15,000 10,400 Bills Receivable 5,000 – 

12% Debentures            
` 100 of each 

10,000 5,600 Cash & Bank 77,000 50,200 

Public Deposit 5,000 –    

Creditors 29,000 15,000    

Bills Payable 4,000 –    

 3,80,000 2,65,000  3,80,000 2,65,000 

 Other Information : 

 (1) 12% Debenture holders of Jai Ltd. and Viru Ltd. are discharged by issuing such 
number of its 15% Debentures of `100 each to maintain the same amount of 
interest. 

 (2) Preference shareholders of two companies are issued equivalent number of 15% 
Preference shares of Jaivir Ltd. at a price of ` 125 per share, face value `100. 

 (3) Jaivir Ltd. will issue 2 equity shares for each 5 equity shares of Jai Ltd. and 3 
equity shares for each 10 equity shares of Viru Ltd. The shares are to be issued at 
` 35 each, having face value of ` 10 each. 

 (4) Investment allowance reserve is to be maintained for two more years. 

  You are required to prepare the Balance Sheet of Jaivir Ltd. as on 1-4-2019 after 
the amalgamation has been carried out on the basis of following assumptions: 

  (i) Amalgamation is in the nature of merger  

  (ii) Amalgamation is in the nature of purchase 
OR 
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 (A) Dhanya and Shivani are partners of a partnership firm sharing profit and loss in 
2:3 proportion in the balance sheet of the firm as on 31-3-2019 is as under : 15 

Balance Sheet as on 31-3-2019 

Liabilities Amount  
` 

Assets Amount   
` 

Capital :  Land and Building 1,20,000 

Dhanya 1,35,000 Machines 60,000 

Shivani 86,000 Tools 10,000 

Creditors 15,000 Stock 14,000 

Bills Payable 1,600 Debtors 16,000 

Outstanding Expenses 400 Bills Receivable 2,000 

  Cash & Bank 10,000 

  Outstanding Income 1,000 

  Profit and Loss A/c 5,000 

 2,38,000  2,38,000 

  On the above mentioned date of balance sheet, they admitted Naisa to give 1/5th  
share for which additional information is provided as follows. You are asked to 
pass necessary journal entries and prepare new balance sheet along with necessary 
accounts in the books of firm: 

  (1) Naisa has bought ` 40,000 and ` 3,000 in cash towards capital and his share 
of goodwill respectively and if old partners withdraw the entire amount of 
goodwill immediately. 

  (2) Market value of tools is ` 8,000 which is to be recorded at this value. 

  (3) Market value of Land-Building and Machines are to be increased by ` 4,000 
and ` 2,000 respectively. 

  (4) The value of stock is to be reduced by 5%. 

  (5) From the total amount of creditors ` 220 now not payable. 

  (6) Provide 10% for Bad Debts Reserve and 5% for discount reserve on 
debtors. 

  (7) Unrecorded outstanding expenses are of ` 8000 and unrecorded prepaid fire 
insurance premium is of ` 400. 

 (B) Write short notes : (Any one)  10 

  (1) Difference between Cash Discount and Trade Discount 

  (2) Equity Shares and Preference Shares 
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4. (A) Write short notes : (Any three)  15 

  (1) Shares forfeited and Reissue of forfeited shares (with Journal Entry) 

  (2) Purchase Consideration of Business 

  (3) Methods of Piecemeal Distribution 

  (4) Shares issued at premium 

  (5) Preferential Creditors 

 (B) In the following sub-questions more than one answer is given of which only one 
answer is correct. Select the correct answer.  10 

  (1) If the partners’ current account has a credit balance, it is shown on which 
side of the balance sheet? 

   (A) Liabilities side (B) Asset side 

   (C) Added to the Capital (D) None of these 

  (2) What effect is made on the old partner’s profit sharing ratio, due to the 
admission of a new partner ? 

   (A) Is reduced 

   (B) Is increased 

   (C) No effect on profit sharing ratio 

   (D) None of these 

  (3) The partner who is unable to pay his liabilities is called a/an _______ 
partner. 

   (A) insolvent (B) solvent 

   (C) doubtful (D) None of these 

  (4) Amount reserved for dissolution expenses will be subtracted from the 
_______ Instalment. 

   (A) first (B) second 

   (C) last (D) None of these 

  (5) When shares are forfeited, then the amount called up on forfeited shares is 
debited to- 

   (A) Share Capital A/c (B) Capital Reserve A/c 

   (C) Share forfeited A/c (D) None of these 

  (6) Which of the following amount is not included in preferential Creditors ? 

   (A) Provident Fund (B) Bills Payable 

   (C) Taxes of Government (D) None of these 



AA-129 16  

  (7) In which order liquidation expenses and liquidators’ remuneration are       
paid ? 

   (A) After paying debenture holders with floating charges. 

   (B) After paying secured creditors 

   (C) After paying preferential creditors 

   (D) None of these 

  (8) When piecemeal distribution of cash is done according to Surplus Capital 
Method- 

   (A) Partner having the highest capital gets first 

   (B) Partner whose capital is more in proportion of his profit sharing ratio 
gets first 

   (C) All partners get in profit sharing ratio 

   (D) None of these 

  (9) Net Assets minus Capital Reserve is _________. 

   (A) Goodwill (B) Purchase Consideration 

   (C) Total Assets (D) None of these 

  (10) When the Net Assets are less than the Purchase Consideration, the 
difference will be 

   (A) debited to General Reserve A/c 

   (B) debited to Goodwill A/c 

   (C) debited to Capital Reserve A/c 

   (D) None of these 
_____________ 


